ЗАМЕСТИТЕЛЬ КОМАНДИРА ВЗВОДА
151. Заместитель командира взвода обязан:

· обучать,  воспитывать  солдат  и  сержантов  взвода  и лично проводить занятия по указанию командира взвода;

· знать фамилию,  имя, отчество, год рождения, национальность,   личные  качества,  род  занятий  до   военной   службы,   семейное

· положение,   успехи  и  недостатки  в  боевой  подготовке  каждого подчиненного;

· следить за соблюдением воинской дисциплины и несением службы  командирами отделений и всем личным составом взвода;

· содержать в исправности вооружение, военную технику и другие материальные средства взвода, следить за их наличием;

· заботиться  о  чистоте помещения,  устанавливать очередность его уборки между отделениями;  требовать от подчиненных исправного и опрятного содержания постельных принадлежностей,  обмундирования и обуви;  следить за своевременным производством текущего  ремонта вещевого имущества личным составом взвода;

· проводить утренний осмотр личного состава взвода;

· заботиться о подчиненных и вникать в их нужды;

· назначать солдат в наряды на службу и на работу, вести листы нарядов взвода, учет личного состава, вооружения и других материальных средств взвода;

· постоянно знать, где находятся и что делают подчиненные;

· докладывать командиру взвода о  всех  просьбах  подчиненных, поощрениях, проступках и наложенных дисциплинарных взысканиях;

· оставаясь за командира взвода или старшину  роты,  исполнять их обязанности.

КОМАНДИР ОТДЕЛЕНИЯ
       153. Командир отделения обязан:

· обучать  и  воспитывать  солдат (матросов) отделения,  а при выполнении боевых задач, умело командовать отделением;

· знать фамилию,  имя, отчество, год рождения, национальность, личные  качества,  род  занятий  до   военной   службы,   семейное положение,   успехи  и  недостатки  в  боевой  подготовке  каждого подчиненного;

· следить за выполнением распорядка дня, чистотой и внутренним порядком в отделении,  требовать соблюдения подчиненными  воинской дисциплины;

· прививать солдатам (матросам) отделения уважение к службе, а также бережное отношение к своему оружию и военной технике;

· вырабатывать у солдат (матросов) отделения строевую выправку и физическую выносливость;

· заботиться о подчиненных и вникать в их  нужды;  следить  за опрятностью,  исправностью  обмундирования  и  обуви  подчиненных,

· правильной подгонкой снаряжения,  соблюдением ими правил личной  и общественной гигиены, ношения военной формы одежды;

· ежедневно  следить  за  чистотой  обуви,  обмундирования   и просушкой  портянок,  носков,  а  также  за своевременной починкой обуви и обмундирования;

· следить,  чтобы  после  стрельб  и  занятий у подчиненных не оставалось  боевых  и  холостых  патронов,   гранат,   запалов   и взрывчатых веществ;

· докладывать заместителю командира взвода (старшине  команды) о  всех  заболевших,  о  жалобах  и  просьбах  подчиненных,  об их проступках и принятых мерах по их предупреждению,  о поощрениях и наложенных  на  них  дисциплинарных взысканиях,  а также о случаях утери или неисправности вооружения и других материальных средств;

· постоянно знать, где находятся и что делают подчиненные.

