ОБЯЗАННОСТИ СТАРШИНЫ РОТЫ 

148. Старшина роты в мирное и военное время отвечает: за соблюдение правил несения службы солдатами и сержантами; за воинскую дисциплину и поддержание внутреннего порядка в роте; за сохранность вооружения, военной техники и другого имущества роты, а также личных вещей военнослужащих, находящихся в кладовой. Он подчиняется командиру роты, является непосредственным организатором внутреннего порядка в расположении роты и прямым начальником сержантов и солдат роты.

149. Старшина роты обязан обязан:
· обеспечивать всем необходимым занятия по боевой подготовке роты, а также проводить занятия по указанию командира роты;

· знать фамилию, имя, отчество, год рождения, национальность, срок службы, занимаемую должность, личные качества, семейное положение каждого солдата и сержанта роты и проявлять заботу о них;

· следить за внешним видом солдат и сержантов роты, производить им индивидуальную подгонку обмундирования и обуви;

· требовать от солдат и сержантов роты соблюдения воинской дисциплины, распорядка дня, немедленно докладывать командиру роты о нарушениях воинской дисциплины, а также о примененных поощрениях и наложенных им на солдат и сержантов роты дисциплинарных взысканиях;

· распределять между взводами наряды на службу и на работу, лично вести очередность нарядов сержантов и проверять правильность ведения нарядов во взводах;

· проверять подготовку суточного наряда роты, осматривать его перед разводом, инструктировать и своевременно отправлять на развод; следить за точным исполнением обязанностей дежурным и дневальным по роте;

· выдавать боеприпасы для караулов и пистолеты солдатам и сержантам с разрешения командира роты, а дежурному подразделению – по приказу дежурного по полку, лично принимать их и осматривать после сдачи;

· руководить проведением утреннего осмотра и проводить вечернюю поверку;

· водить роту в столовую или отправлять её под командой одного из заместителей командиров взводов;

· осматривать и отправлять каждую команду, назначенную от роты; лично водить роту в баню и представлять её на медицинский осмотр;

· представлять дежурному по полку через дежурного по роте сведения об отсутствующих на вечерней поверке, а при наличии самовольно отлучившихся – их воинские звания, фамилии, имена и отчества;

· при увольнении из расположения полка выдавать увольнительные записки солдатам и сержантам, проходящим военную службу по призыву, и проверять, по форме ли они одеты и знают ли правила поведения в общественных местах;

· своевременно получать и осматривать поступающие в роту оружие и другие материальные средства, строго следить за их наличием, правильной эксплуатацией и своевременно отправлять в ремонт; заботиться о наличии починочного материала для ремонта вещевого имущества личным составом роты;

· организовывать хранение и учет получаемых воинских уставов, наставлений и учебных пособий, а также выдачу их во временное пользование и контролировать их хранение во взводах;

· организовывать содержание в чистоте и порядке всех помещений роты, а также участка территории, закрепленного за ротой, и руководить их общей уборкой;

· следить за выполнением правил топки печей, правильным содержанием средств пожаротушения и соблюдением солдатами и сержантами роты требований пожарной безопасности;

· подавать заявку через дежурного по роте дежурному по столовой об оставлении пищи лицам, находящимся в наряде или отсутствующим по служебным делам;

· принимать по описи деньги и ценные вещи от арестованных солдат и сержантов перед отправлением на гауптвахту;

· ежемесячно сверять книги учета военного имущества роты с книгами учета служб полка и вести установленные учет и отчетность;

· при убытии из расположения роты оставлять за себя одного из заместителей командиров взводов. 
