СТРУКТУРА ПЛАНА БОЕВОЙ ПОДГОТОВКИ

И ФОРМЫ ПРИЛОЖЕНИЙ

Приказ по организации боевой подготовки в соединении:

- состав групп командирской подготовки офицеров, прапорщиков, руководители групп, их заместители;

- порядок организации занятий: места проведения, порядок разработки и утверждения планов проведения занятий, тренировок, учет боевой подготовки;

- порядок организации и проведения самостоятельной подготовки.

Организация боевой подготовки:

- время начала и проведения практических занятий днем и ночью на полигоне дивизии;

- порядок вывода частей на полигоны и размещения на них;

- особенности эксплуатации техники учебно-боевой группы, объектов учебно-материальной базы на полигоне.

Назначение методического совета, квалификационной комиссии на привсоение классной квалификации.
О закреплении объектов полевой, приказарменной и классной учебно-материальной базы за частями (подразделениями).

Порядок разработки, утверждения документов и подведения итогов боевой подготовки в соединении, частях (подразделениях).

Состав учебных групп командирской подготовки

офицеров и прапорщиков

(рекомендации)

Для организации командирской подготовки формируются группы в соответствии с должностями и по специальностям.

В соединении создаются группы:
- командира соединения – командиры частей, их заместители, начальники родов войск и служб частей и офицеры отделения боевой подготовки;

- начальника штаба соединения – офицеры оперативного отделения, разведки, штабов РВиА, ПВО, отделения воспитательной работы, начальники отделений, старшие помощники начальников служб;

- начальника оперативного отделения соединения – начальники топослужбы, 8-го отделения, физической подготовки, помощники начальников отделений и служб, а также другие офицеры, которые не входят в группу начальника штаба.

Для занятий по специальности создаются подгруппы:

- начальника артиллерии – командиры САП (АП), отдельных дивизионов, начальники артиллерий полков, офицеры штаба артиллерии, офицеры службы ракетно-артиллерийского вооружения;

- заместителя командира по вооружению – заместители командиров по вооружению, командир орвб, его заместители, начальники бронетанковой и автомобильной служб частей, офицеры технической службы соединения;

- заместителя командира дивизии по тылу – заместители командиров частей по тылу, начальники служб тыла соединения, командиры обмо, обмед и их заместители, начальники пмхз;
- начальник разведки – командир орб, его заместители, начальники разведки частей, офицеры разведки соединения;
- начальника связи – командир обс, его заместители, начальник связи частей, офицеры связи соединения;

- начальника инженерной службы – командир омсб, его заместители, начальники инженерной службы частей, офицеры инженерной службы соединения;

- начальника службы РХР защиты – начальники служб РХР защиты частей, офицеры службы РХР защиты соединения, командир роты РХР защиты;

- начальника медицинской службы – командир омедб, его заместители, начальник медицинской службы частей, врачи омедб, ПМП.

Аналогичные группы и подгруппы создаются в частях.

Так, в мп (тп) могут быть образованы группа командира полка № 1 – в составе командиров батальонов (дивизионов) и их заместителей, группа командира полка № 2 (или его заместителя) – в составе командиров рот (батарей) и их заместителей, группа начальника штаба полка.

Для проведения занятий по специальности создаются подгруппы начальников родов войск и служб полка.

Для подготовки прапорщиков в соединении (части) создаются учебные группы в соответствии с должностями, которые они занимают и по специальностям. Руководителями групп, как правило, назначаются начальники родов войск и служб. Для проведения сборов, общих занятий руководителем групп назначается его заместитель.
ЧАСТНЫЕ ПЛАНЫ
заместителей командира, начальников родов войск и служб

Частные планы разрабатываются в соединении – на учебный год, в части – на период обучения в соответствии с формой и разделами Плана боевой подготовки.

В этих планах конкретизируется:

- подготовка офицеров: сроки проведения командирских  (учебно-методических) сборов подгрупп, а также иных занятий с начальниками подчиненных служб, офицерами своих подгрупп, а также офицерами родов войск (сержантами) в соответствии со специальностями, мероприятия боевой готовности, касающиеся подготовки офицеров;

- подготовка штабов: сроки проведения КШН, тренировок в подчиненных частях (подразделениях), службах, мероприятия боевой готовности, касающиеся подготовки штабов;
- подготовка частей (подразделений): сроки проведения тактических (тактико-специальных) учений (тренировок), практических занятий с подчиненными подразделениями, сроки привлечения подразделений родов войск на учения с общевойсковыми подразделениями, сроки выходов на полигоны, сборы, соревнования;

- руководство обучением: определяются сроки работы в частях (подразделениях), а также на проведение занятий с другими частями (подразделениями) по своей специальности.

В приложениях к Частному плану разрабатываются:
- состав учебных групп (подгрупп), перечень тем и расчет часов на командирскую подготовку офицеров (прапорщиков);

- общий и тематический расчет часов на подготовку подчиненных штабов, частей (подразделений), а также на проведение занятий с другими частями (подразделениями) по своей специальности;

- распределение объектов учебно-материальной базы, моторесурсов, боеприпасов и имитационных средств для выполнения заданий боевой подготовки подчиненных частей (подразделений), а также всеми подразделениями по своей специальности;
- расчет подготовки классных специалистов по своей службе, а также другие вопросы, возникающие из заданий подготовки данного рода войск или службы.

