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УЧЕБНЫЕ И ВОСПИТАТЕЛЬНЫЕ ЦЕЛИ:  

1. Изучить назначение, основные боевые характеристики, общее устройство и принцип работы подствольного гранатомёта ГП-25.

2. Прививать  курсантам  чувство уверенности в своем оружии.

3. Прививать военно-профессиональные  навыки личного состава.

УЧЕБНЫЕ ВОПРОСЫ:

1. Назначение, боевые свойства, применяемые боеприпасы, общее устройство, принадлежность гранатомёта.

2. Работа частей и механизмов при стрельбе.

3. Задержки при стрельбе из гранатомета и способы их устранения. Уход за гранатометом.

ВРЕМЯ:  1час. 

МЕСТО:  класс.

МАТЕРИАЛЬНОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ:

1. АКС74  в комплекте с ГП-25 – 1 ед. на 2-х обучаемых.

2. Плащ-палатки: на каждую единицу оружия.

3. Макет выстрела ВОГ-25 – 1 ед.

4. Плакаты

РУКОВОДСТВА И ПОСОБИЯ:

1. «Руководство по 40-мм подствольному гранатомёту ГП-25» с.3-12, 17-31, 40-41;

2. «Устройство и эксплуатация вооружения МС(Т)Б с.147-151;

3. «Методика огневой подготовки», с. 22-33

ХОД  ЗАНЯТИЯ.

I.  ВВОДНАЯ ЧАСТЬ –   минуты.

-   принимаю доклад командира подразделения о готовности взвода к занятию;

-   проверяю наличие л/с, его внешний вид и готовность к занятию;

-   объявляю тему, цели занятия, учебные вопросы и порядок их отработки;

-   провожу контрольный опрос по материалу ранее изученной темы.

П.  ОСНОВНАЯ ЧАСТЬ –   минут.

На протяжении  многих лет учёные и конструкторы всего мира стремились к  увеличению могущества боеприпасов к стрелковому оружию. 

Появившиеся двупульные и даже трехпульные патроны давали хорошую плотность огня, но вследствие разного веса пуль, а значит и начальных скоростей, были мало эффективны на дальностях, превышающих 200м.

 Стреловидные боеприпасы, обладающие высокими начальными скоростями (около 1500 м/с) и большим проникающим эффектом (легко пробивая тяжёлые бронежилеты 3-4 класса), легко рикошетировали или меняли свою траекторию даже при малейшем касании лёгких препятствий (листвы, тонких ветвей кустарника, деревьев и т.п.). Поэтому оказались непригодными для ведения боевых действий в горах, лесу и городе.

Патроны с активно-реактивной пулей, обладающие высокой маршевой скоростью (около 2000 м/с) и поражающим эффектом, не требовали  при стрельбе точного определения дальности до цели (ДПВ ~ 800м) и определения боковых поправок на ветер, так как полётное время пули на дальности 800м не превышало 0,4 с. Однако высокая стоимость таких боеприпасов к стрелковому оружию остановила изыскания на лабораторном уровне. 

Несравнимо дешевле и эффективнее оказалось изобретение оружия, которое бы могло метать боеприпасы, сравнимые по эффективности с ручными гранатами. Подствольные, ручные и станковые противопехотные гранатомёты доказали свою эффективность, когда аналитиками после войны в Персидском заливе было просчитано, что осколочных боеприпасов к этим гранатомётам было израсходовано больше, чем патронов к стрелковому оружию.
Винтовочные гранатометы появились после второй мировой войны и их калибр составлял   80 мм, а ДЭО – 100 м. Первоначально для отстрела гранаты применялась специальная мортирка, насаженная на ствол оружия. Затем по мере развития стали широко применяться безмортирные винтовочные гранаты, надеваемые на ствол оружия, использующиеся на дальности эффективного огня до 100 м. Гранатометы винтовочные являются стрелковым оружием, приспособленным для стрельбы винтовочными (автоматными) гранатами за счет энергии боевого патрона.

Первые подствольные гранатометы появились в США в середине 60 годов. Подствольные гранатометы прошли успешные практические испытания во Вьетнаме (М203А1) и были приняты на вооружение армий многих стран. В свою очередь в России был разработан и в 1980 году принят на вооружение подствольный гранатомет ГП-25«Костёр». Затем по мере развития был разработан  и принят на вооружение подствольный гранатомет ГП-30«Обувка», который имеет небольшие  изменения. 

1-й учебный вопрос: «Назначение, боевые свойства, применяемые боеприпасы, общее устройство, принадлежность гранатомета

40-мм подствольный гранатомет ГП-25  является индивидуальным оружием и предназначен для уничтожения открытой жи​вой силы, а также живой силы, находящейся в открытых окопах, траншеях и на обратных скатах местности.

Гранатомет применяется в комплексе с 7,62-мм и 5,45-мм автоматами Калашникова (АКМ, АКМС, АК74 и АКС74) и Никонова (АН-94). Общий вид гранатомета, присоединенного к автомату, показан на рисунке.  При присоединенном подствольном гранатомете автоматчик в зави​симости от поставленной задачи может вести огонь как из гранатомета, так и из автомата.

Для стрельбы из подствольного гранато​мета применяются выстрелы ВОГ-25 с оско​лочной гранатой, снабженной головным взры​вателем мгновенного действия с самоликвида​тором и ВОГ-25П, снабжённой специальным взрывателем, обеспечивающим подрыв гранаты на высоте 0,5-1,5 м. В настоящее время проходят войсковые испытания выстрелы с кумулятивной (ВОГ-25К) и дымовой (ВОГ-25Д) боевыми частями. Стрельба из гранатомета может вестись прямой (настильной и навесной траекториями) и непрямой (навесной траекторией) наводкой. Максимальная прицельная даль​ность стрельбы 400 м, минимальная прицель​ная дальность стрельбы непрямой наводкой (при навесной траектории) – 200 м. Боевая скорострельность 4-5 выстрелов в минуту.
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БОЕВЫЕ СВОЙСТВА.

ХАРАКТЕРИСТИКИ

ГП-25 (Россия)
ГП-30 (Россия)
М203А1(США)
RAN (США)

калибр, мм
40
40
40
-

диаметр гранаты, мм
-
-
-
140

масса, кг
1,5
1,3
1,36
2,72

длина, мм
325
275
389
305

длина ствола, мм
98
98
305
-

начальная скорость полета гранаты, м/с
76
76
76
173

скорострельность, выстр./мин
4-5
4-5
4-6
-

Приц. дальность:
 




- прямой траекторией, м
400
400
400
200

- навесной траекторией, м
от200 до 400
-
50
до 2000

Масса гранаты, кг
0,255
0,255
-
1,36

Боекомплект выстр.
10
10
12
5

Гранатомёт ГП-25 состоит из следующих основных частей и механизмов:

1. ствола с прицельными приспособлениями и кронштейном для крепления к автомату;

2. казённика;

3. корпуса ударно-спускового механизма с рукояткой.
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Основные части и механизмы ГП-25 «Костёр»

1- ствол с прицельными приспособлениями и кронштейном для крепления гранатомёта на автомате; 

2 – корпус ударно-спускового механизма с рукояткой; 3 – казённик; 

4 – переводчик; 5 – ось корпуса; 6 – чека.
Кроме того, в комплект входят: две сумки (для переноски гранатомёта и выстрелов), направляющий стержень с защёлкой, затыльник с ремнём и банник.

 Соединение гранатомёта с автоматом осуществляется с помощью кронштейна, соединенного со стволом; фиксируется гранатомёт в определённом положении на автомате защёлкой, размещённой на кронштейне.
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При стрельбе из гранатомёта используются выстрелы ВОГ-25, ВОГ-25П (прыгающий), ВОГ-25К (кумулятивный) и ВОГ-25Д (дымовой), которые состоят из: гранаты, в головную часть корпуса которой ввинчен взрыватель, а в дно – метательный заряд. На корпусе установлен обтекатель.

40-мм выстрел ВОГ-25

1 – взрыватель; 2 – обтекатель; 3 – прокладки; 4 – картонная сетка; 5 – корпус гранаты; 

6 – разрывной заряд ВВ;  7 – дно гранаты; 8 – пороховой метательный заряд

Корпус гранаты имеет цилиндрическую форму с готовыми нарезами. Внутри корпуса размещён, в зависимости от предназначения: разрывной заряд, дополнительно прыгающий механизм (для ВОГ25П), кумулятивный или ядо-дымовой заряды.

Взрыватель ВМГ-К предназначен для подрыва разрывного (кумулятивного или ядо-дымового) заряда. Взрыватель головной, ударно-мгновенного и инерционного действия, полупредохранительного типа, с дальним взведением и самоликвидацией. Взрыватель безопасен в служебном обращении, при транспортировании, стрельбе и на полёте до взведения, при падении с высоты до 3 м. Он состоит из: ударного и воспламенительного механизмов, предохранительного механизма дальнего взведения и механизма самоликвидации.
Обтекатель установлен на корпусе гранаты и служит для уменьшения влияния сопротивления воздуха.

Дно служит для крепления метательного заряда и фиксации гранаты в канале ствола гранатомёта после заряжания.

Пороховой метательный заряд предназначен для сообщения гранате начальной скорости и состоит из: гильзы, в которой размещены пороховой заряд и капсюль-воспламенитель. Пороховой заряд закрыт кольцом и крышкой, выполненными из алюминиевой фольги.

При выстреле из гранатомёта от удара ударника по капсюлю-воспламенителю гранаты воспламеняется пороховой метательный заряд. Под давлением пороховых газов прорывается фольга, приклеенная ко дну гильзы, и пороховые газы поступают в камеру казённика гранатомёта. Одновременно с этим начинается поступательное и вращательное движение гранаты. На удалении от 10 до 40 м от дульного среза ствола происходит взведение взрывателя.   При встрече с преградой срабатывает взрыватель (за исключением ВОГ-25П), детонирующий узел которого подрывает разрывной  заряд (кумулятивный или ядо-дымовой), размещённый в корпусе гранаты. При ударе о грунт гранаты ВОГ-25П срабатывает прыгающий механизм, обеспечивающий подрыв заряда ВВ гранаты на высоте 0,5-1,5 м. Механизм самоликвидации гранаты обеспечивает её подрыв в случае отказа взрывателя ударно-мгновенного и инерционного действия.

Заряжание гранатомёта производится с дульной части ствола. Выстрел хвостовой частью вводится в ствол гранатомёта и продвигается до упора в казённик до фиксации (щелчка). Если выстрел не продвигается в канал ствола, то необходимо одновременно с продвижением вращать выстрел вокруг оси до совмещения выступов выстрела с нарезами канала ствола.

Стрельба из подствольного гранатомёта ведётся, как правило, чередованием со стрельбой из автомата, при этом она может вестись прямой и полупрямой наводкой. 

Для установки прицела гранатомёта необходимо, нажимая на стопор, повернуть прицел в нужное положение. При этом необходимо помнить, что первые четыре цифры (1,2,3,4) используются при стрельбе прямой наводкой настильной траекторией. Последние три цифры (4,3,2) используются при стрельбе непрямой наводкой и прямой наводкой навесной траекторией и выкрашены в красный цвет.

 Прицеливание при стрельбе из гранатомёта прямой наводкой (настильной и навесной траекториями) производится с использованием мушки и целика прицела также, как при стрельбе из автомата. Для прицеливания при стрельбе полупрямой наводкой необходимо: установить прицел в положение, соответствующее дальности до цели по красной шкале прицеливания; освободить отвес от фиксатора; навести гранатомёт на цель через мушку и целик, затем, не сбивая положения автомата по направлению, придать ему такой угол, чтобы риска на отвесе совпадала с указателем на втулке стопора.

В зависимости от боевой обстановки и дальности до цели стрельбу из гранатомёта можно вести лёжа, с колена, с плеча, с упора. При этом наилучшего результата можно добиться, если придерживаться следующих правил:

· на дальность 100 м – лёжа и лёжа с упора;

· на дальность 100-150 м – с колена, с плеча и стоя с плеча;

· на дальность 200-400 м – с колена, из-под руки и стоя из-под руки;

· при полупрямой наводке – с колена или сидя при упоре приклада автомата в грунт.

В движении для ведения огня из подствольного гранатомёта необходимо делать короткую остановку.

Каждый разведчик, руководствуясь этими правилами, должен учитывать свои индивидуальные особенности и вырабатывать наиболее устойчивое и выгодное положение для стрельбы в каждом конкретном случае, добиваясь однообразного положения головы, корпуса, рук и ног.

Разрешается при стрельбе из гранатомёта прицеливаться левым глазом или с открытыми обоими глазами.

2-й учебный вопрос «.Работа частей и механизмов при стрельбе». 

Разборка гранатомета может быть непол​ная и полная. Неполная раз​борка производится при текущем обслужива​нии (для осмотра, чистки и смазывания гра​натомета). Полная разборка производится при техническом обслуживании, для чистки в случаях сильного загрязнения гранатомета, нахождения его под дождем или в снегу и при ремонте.

Разборку и сборку гранатомета производить на столе или чистой подстилке (брезенте, фанере); детали и механизмы класть в порядке разборки, обращаться с ними осторожно, не класть одну деталь на другую, не допускать ударов о твердые предметы или одной детали о другую, не применять при разборке и сборке излишних усилий. Перед сборкой все дета​ли, подлежащие смазыванию, смазать тонким слоем смазки и тщательно ос​мотреть.

Порядок неполной разборки

1)  Отделить корпус ударно-спускового ме​ханизма с казенником и рукояткой от ствола: взяться левой рукой за ствол грана​томета, а правой — за корпус ударно-спуско​вого механизма и, нажимая большим пальцем правой руки на замыкатель, повернуть ствол с кронштейном относительно корпуса ударно-спускового механизма на 60° в любую сторо​ну, после чего разъединить их.

2)  Отделить чеку: взять корпус ударно-спускового механизма в левую руку, а двумя пальцами правой руки взяться за верхнюю (изогнутую) часть чеки и подтянуть ее вверх.

 3) Отделить ось корпуса и переводчик: удерживая корпус в левой руке, двумя паль​цами правой руки последовательно извлечь из отверстий корпуса ось, а затем переводчик; для удобства извлечения переводчика поста​вить его в положение ПР, а при извлечении его одним пальцем левой руки нажать на за​мыкатель.

4) Отделить казенник от корпуса ударно-спускового механизма: взяться правой рукой за корпус, а левой — за казенник и разъеди​нить их.

Порядок сборки гранатомета после не​полной разборки.

1) Присоединить казенник к корпусу удар​но-спускового механизма: взять в левую руку казенник, а в правую — корпус ударно-спус​кового механизма и соединить их так, чтобы ударник вошел в центральное отверстие ка​зенника и совместились отверстия для оси корпуса и переводчика.

2) Вставить ось корпуса и переводчик в свои отверстия: удерживая в левой руке кор​пус ударно-спускового механизма, правой ру​кой последовательно вставить в свои отвер​стия ось корпуса, а затем переводчик; встав​ляя переводчик, нажать пальцем левой руки на замыкатель.

3) Присоединить чеку: удерживая корпус ударно-спускового механизма в левой руке, правой рукой поставить на место чеку так, чтобы ее концы вошли в цилиндрические па​зы переводчика и оси корпуса, а пружинящий язычок своим изогнутым концом вошел в кре​стовидное углубление на торце переводчика.

4) Присоединить ствол к корпусу ударно-спускового механизма: взять в левую руку ствол, а в правую — корпус ударно-спускового механизма с казенником и вставить казенник в ствол до упора так, чтобы сухарные высту​пы казенника вошли в соответствующие выре​зы на торце ствола, после этого повернуть ка​зенник относительно ствола до западания за​мыкателя в соответствующий паз на стволе.

5) Поставить переводчик в положение ПР: перевести рычаг переводчика в вертикальное положение.

Ствол гранатомёта служит для направления полёта гранаты. Внутри канал ствола имеет нарезную и гладкоствольную (с казённой стороны) части. 

Нарезная часть имеет двенадцать правых нарезов и служит для придания гранате вращательного движения при полёте, чем обеспечивается её устойчивость на траектории.

Гладкоствольная казённая часть ствола предназначена для размещения казённика, она заканчивается тремя сухарными выступами для соединения с казёнником. Сверху на казённой части ствола имеется паз, в который западает замыкатель.

На стволе сверху имеется два прилива с пазами типа «ласточкин хвост» для прессового соединения с кронштейном.

Кронштейн предназначен для присоединения гранатомёта к автомату и размещения прицельных приспособлений и имеет предохранитель с пружиной, который блокирует ударно-спусковой механизм, если гранатомёт не присоединён к автомату.

Казённик представляет собой камеру высокого давления, в которой происходит сгорание метательного заряда гранаты. Сверху на казённике на одной оси смонтированы: передающий рычаг, который блокирует курок, когда гранатомёт не поставлен на автомат; замыкатель, фиксирующий казённик от поворота относительно ствола.

С левой стороны в отверстии казённика установлен экстрактор, служащий для разряжания гранатомёта.

Корпус ударно-спускового механизма с рукояткой соединяется с казёнником и вместе с ним представляет собой часть гранатомёта, отделяемую от ствола с кронштейном при укладке гранатомёта в сумку для переноски. В корпусе размещается ударно-спусковой механизм. Рукоятка служит для удержания гранатомёта при стрельбе, она соединена с корпусом посредством эластичного замка. 

Ударно-спусковой механизм  служит для производства выстрела из гранатомёта и состоит: из курка с ударником, спуска с тягой, пружины спуска, толкателя, боевой пружины и гнетка.

Курок с ударником  служат для нанесения удара по капсюлю-воспламенителю выстрела.

Спуск с тягой предназначен для взведения курка.

Пружина спуска служит для возвращения спуска в переднее положение, кроме того, воздействует через толкатель на тягу, удерживая её в зацеплении с боевым взводом курка.

Боевая пружина через гнеток передаёт усилия на курок с ударником. 

Гнеток имеет два выступа: верхний выступ служит для передачи усилий боевой пружины при взведении курка, нижний выступ – для отбоя курка.

Ударно-спусковой механизм гранатомёта самовзводного типа, то есть при нажатии на спуск последовательно происходят взведение курка и его срыв с боевого взвода. В ударно-спусковом механизме предусмотрено блокирующее устройство, благодаря которому стрельба из гранатомёта, не присоединенного к автомату, а также при неполностью досланном выстреле невозможна. Кроме того, гранатомёт снабжён предохранителем, исключающим случайные выстрелы после присоединения гранатомёта к автомату.

Переводчик при постановке в положение ПР (рычаг в вертикальном положении) блокирует курок, предохраняя заряженный гранатомёт от случайного выстрела. Перед производством выстрела переводчик ставят в положение ОГ (рычаг в горизонтальном положении), тем самым, освобождая курок. 

Направляющий стержень возвратной пружины с защёлкой ставится на автомат вместо штатного направляющего стержня для исключения самопроизвольного отсоединения крышки ствольной коробки от автомата в процессе стрельбы. Замена на автомате штатного направляющего стержня возвратной пружины направляющим стержнем, входящим в комплект гранатомёта, производится при поступлении гранатомёта в подразделение на весь срок эксплуатации гранатомёта.

Затыльник служит для смягчения силы отдачи при стрельбе из гранатомёта и предотвращения деформации приклада автомата при стрельбе с упором в жёсткий грунт.

Сумка для гранатомёта предназначена для переноски разведчиком гранатомёта и затыльника в походном положении, в ней также переносится банник гранатомёта.

Банник служит для чистки ствола гранатомёта и используется в комплекте с шомполом. Он имеет маркировку резьбовых гнёзд, соответствующую АКМ или АК74.

Сумка для выстрелов ВОГ-25 предназначена для переноски десяти  выстрелов. Каждый выстрел укладывается в отдельное гнездо, которое закрывается клапаном. Кроме того, к сумке может закрепляться подсумок с ручными гранатами.

ПОНЯТИЕ О РАБОТЕ ЧАСТЕЙ И МЕХАНИЗМОВ ГРАНАТОМЕТА 

ПРИ ВЫСТРЕЛЕ

 Для производства выстрела необходимо нажать на спуск до отказа, при этом тяга, ус​тановленная на спуске, своим зубом поворачивает курок на его оси. Курок, повора​чиваясь, воздействует на верхний выступ гнетка и утапливает его, сжимая боевую пружину.

В конце хода спуска происходит срыв курка с боевого взвода. Курок под действием бое​вой пружины поворачивается на оси, при этом связанный с ним ударник продвигается впе​ред и наносит удар по капсюлю-воспламени​телю метательного заряда. Происходит вы​стрел. Граната под действием пороховых га​зов преодолевает усилие прижима фиксатора и вылетает из ствола.

Курок с ударником под действием отбой​ного выступа гнетка возвращается в исходное положение. Спуск с тягой отпущенный после нажима, под действием пружины спуска воз​вращается в переднее положение, и тяга, по​ворачиваясь на оси, заскакивает своим зубом за боевой взвод курка. Гранатомет готов к очередному выстрелу.

Для разряжания гранатомета необходи​мо нажать большим пальцем левой руки на экстрактор, который своим концом надавит на поддон выстрела и, преодолевая усилие фиксатора, вытолкнет выстрел из ствола.

3-й  учебный вопрос. «Задержки при стрельбе из гранатомета и способы их устранения. Уход за гранатометом»

В случае задержки при стрельбе еще раз нажать на спуск. При повторении задерж​ки перезарядить гранатомет и продолжать стрельбу. Наиболее характерные задержки, их причины и способы устранения указаны в таблице.

Задержка
Причина задержки
Способы устранения



Осечка
Выстрел не полностью дослан в канал ствола.

Ударник загрязнен.
Дослать выстрел до упора в казённик (должен быть слышен щелчок фиксатора). Повторно нажать на спуск.

Прочистить ударник.

Тугое вхождение выстрела в канал ствола гранатомёта.
Канал ствола гранатомёта или выстрел загрязнён.

Деформация выстрела.
Протереть канал  ствола и выстрел.

 Заменить выстрел.

Тугое извлечение выстрела из канала ствола гранатомета.
      Деформация выстрела. 
Извлечь выстрел, ударяя по экстрактору рукояткой штык-ножа автомата.

Заменить выстрел.

III. ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНАЯ ЧАСТЬ –  мин.

· напомнить тему, цели занятия, как они достигнуты;

· объявить оценки за текущий контроль;

· указать общие недостатки и определить порядок их устранения. Обратить     внимание на выполнение обучаемыми положений Устава внутренней службы и Строевого устава.

· объявить тему следующего занятия «Дневные оптические прицелы».

· дать задание на самостоятельную работу:

1. Изучить отличительные особенности устройства подствольных гранатомётов ГП-25 и ГП-30.

2. Знать наизусть боевые свойства, общее устройство, порядок неполной разборки гранатомёта ГП-25.

Руководитель занятия:

                                                   подполковник                         

